

市委第七巡视组巡视市农业农村委党组工作动员会召开

根据市委关于巡视工作的统一部署,近日,市委第七巡视组巡视市农业农村委党组,同时合并巡视市农科院党委工作动员会召开。会前,市委第七巡视组组长何向莲主持召开与市农业农村委党组书记、主任张国坤的见面沟通会,传达了中央巡视工作新部署新精神和李强同志关于学习贯彻习近平总书记重要讲话有关要求,通报了相关工作安排。会上,何向莲就巡视工作进行了动员,受市委巡视工作领导小组委托,市纪委副书记戴骅就做好本轮巡视工作提出要求,张国坤主持会议并就配合做好巡视工作作了表态发言。

市委第七巡视组副组长及巡视组部分组员,市委巡视办有关同志,市农业农村委、市农科院领导班子成员,市纪委监委派驻纪检监察组有关同志出席会议。市农业农

村委机关各处室、各直属事业单位、市农科院有关负责同志列席会议。

何向莲在讲话中强调,巡视是党章赋予的重要职责,是加强党内自身监督的战略性制度安排。要提高政治站位,切实把思想和行动统一到党中央和市委对巡视工作的部署和要求上来。深刻认识政治巡视定位,准确理解巡视工作方针,全面把握政治监督内涵。要认真落实市委要求,切实增强巡视监督的针对性、实效性。重点监督检查党组贯彻落实党的路线方针政策以及党中央、市委重大决策部署情况,检查党组贯彻落实全面从严治党战略部署情况,检查党组贯彻落实新时代党的组织路线情况,检查党组对巡视等监督发现问题整改落实情况。要加强协作配合,共同推进巡视任务顺利完成。巡视组将坚决执行中央

和市委要求,坚持实事求是,严肃认真开展巡视,并紧紧依靠市农业农村委党组开展工作。

戴骅受市委巡视工作领导小组委托提出三点意见:一要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要论述,充分认识对市级机关开展巡视是推动党中央和市委重大决策部署贯彻落实的重要举措,是推进全面从严治党向纵深发展的重要举措,是践行以人民为中心发展思想,推动各项工作持续向前的重要举措。二要坚定不移落实政治巡视要求,准确把握市级机关工作特点,切实增强政治监督实效。聚焦职能责任、用好政治标尺、突出监督重点,精准开展监督。三要强化政治担当,增强自觉接受监督的政治意识,共同完成好市委交给的巡视任务。做好巡视工作是市委交给巡视组和市农业农村委党组共同的政治任

务。市农业农村委党组班子和各级党员领导干部要以高度的政治责任感和使命感,积极支持和配合巡视组开展工作。

张国坤在发言中表示,坚决贯彻市委关于巡视工作的指示精神,提高政治站位,把接受巡视工作摆在重要位置。将此次市委巡视作为一次全面的“政治体检”、一次纯粹的“党性锻炼”、一场深刻的“精神洗礼”,以严肃的政治纪律和组织纪律,大力支持巡视组的工作。坚决落实巡视工作部署,主动积极配合,保证巡视工作顺利开展。系统广大党员干部要讲政治、讲大局,落实市委巡视组的要求,主动接受监督。对巡视中发现的问题,虚心接受,深刻剖析,坚决做到立行立改,确保“两不误、两促进”,为“十四五”时期全面推进乡村振兴开好局、迈好步。

巡视期间,市委第七巡视组设专门值班电话:18101880259,邮政专用信箱:上海市A02006号邮政信箱,电子邮箱shxs7z@shanghai.gov.cn,在大沽路100号市政大厦19楼电梯厅东侧,仙霞西路779号上海市现代农业综合服务中心4号楼门口,金齐路1000号上海市农业科学院17号楼职工食堂一楼大厅设意见箱。巡视组受理时间为工作日的9:00-17:00。巡视组受理信访时间截止到2021年5月21日。根据《中国共产党巡视工作条例》规定,主要受理反映被巡视单位领导班子及其成员和下一级主要负责人的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡视受理范围的信访问题,将按规定转交有关部门处理。

市人大启动推进农民生活富裕专项监督暨乡村振兴立法调研

法治+监督 绘就乡村“幸福乐园”



农民生活富裕,是乡村振兴的根本所在。根据市人大常委会2021年度工作要点和监督计划,今年9月,市人大常委会会议将听取和审议市人民政府关于本市实施乡村振兴战略推进农民生活富裕情况专项工作报告。为切实做好此次专项监督工作,日前,市人大常委会召开本市实施乡村振兴战略推进农民生活富裕情况专项监督启动会,同时将乡村振兴地方立法列为重点调研项目,两项工作同时部署、共同推进。市人大常委会副主任陈靖出席会议并进行动员部署。会议由市人大农业与农村委主任委员赵福禧主持。

□记者 欧阳蕾昵
摄/见习记者 杜洋域

高水平建设 乡村“幸福乐园”

据市农业农村委介绍,近年来,本市贯彻实施乡村振兴战略,打造“三园”工程,实施六大行动计划,落实三大保障机制,不断拓宽农民增收渠道,推进农民生活富裕。2020年本市农村居民可支配收入34911元。在优化农村人居环境方面,本市高质量完成农村人居环境整治三年行动,大力实施乡村振兴示范村、美丽乡村示范村建设,推进农村教育、医疗、养老、公共文化等各项社会事业不断向前发展。尽管在推动农民生活富裕方面取得了一定的成

效,但本市农村地区的公共服务供给能力和水平还有待进一步提升,农民收入增长的长效机制尚未形成,农村地区农民住房和管理方面的矛盾还比较突出,与农民生活富裕密切相关的农村基础设施建设还存在一些薄弱环节。

陈靖在讲话中强调,要提高政治站位,进一步把思想和行动统一到中央和市委的决策部署上来。要坚持“以人民为中心”的发展思想,推动本市各级政府和有关部门进一步把思想和行动统一到中央和市委的决策部署上,加快推进本市农村公共基础设施建设,促进城乡公共服务优质均衡发展,构建本市农民收入增长的长效机制,更高水平地建设“幸福乐园”。

陈靖提出,要加强工作合力,着力在落实责任和推动工作上下功



夫。实施乡村振兴战略推进农民生活富裕,是一项综合性、系统性的长远工程。本次专项监督的“发力点”要紧紧围绕在“工作推进”和“合力发挥”上,使开展专项监督的过程,成为进一步统一思想、增强共识的过程,成为共同研究分析问题、进一步集中各方面智慧、谋划对策的过程,成为推动和促进各级政府改进工作、深化落实的过程。

陈靖要求,要精心组织安排,进一步提高履职水平和监督实效。在开展专项监督过程中,始终把重点聚焦到着力推进研究解决瓶颈和难点问题上,深入本市各涉农区和基层镇村加强调查研究,了解和掌握本市推进农民生活富裕工作情况,广泛听取各级人大代表、基层干部群众等方面的意见和建议,认真分析研究新情况、新问题,提出针对性的对策建议,为常委会高质量审议奠定扎实的基础。

将乡村振兴 好经验好做法“法定化”

近年来,上海立足于实施乡村振兴战略,在完善农业农村法规体系方面采取了一系列举措。今年,市人大常委会工作要点将制定乡村

振兴地方性法规列为重点调研项目。据悉,此次调研将围绕本市乡村振兴实施过程中遇到的重点难点问题开展,坚持问题导向、注重成果转化,特别是要把基层行之有效经验做法,提炼转化为法规条款。调研的重点为立法的必要性及可行性、立法的体例框架、主要条款内容等。预计今年7-8月,在市农业农村委牵头起草的法规草案基础上,研究分析相关问题,提出意见建议,形成调研报告。

对于如何做好乡村振兴立法调研工作,陈靖指出,一要认真学习领悟,夯实立法调研的思想理论基础。要深入学习中央关于乡村振兴的一系列重要文件,认真学习上海市委、市政府关于贯彻落实中央要求,推进实施本市乡村振兴战略的一系列重要文件,认真学习《中华人民共和国乡村振兴促进法》(草案)等。二要汇聚各方智慧,夯实立法调研的地方实践基础。此次立法调研就是要深入基层、深入一线,广泛听取基层的意见和建议,把好的做法与经验能够以法律的形式予以确定和规范,把一些破解困难瓶颈的政策措施建议能够化为法律条文,为本市更好地实施推进乡村振兴战略保驾护航。

“多点开花” 在深度和广度上发力

据悉,推进农民生活富裕情况专项监督确定了农村基本公共服务和农民社会保障,农民收入增长长效机制建设,农村地区农民住房建设和管理,与农民生活富裕直接相关的农村基础设施建设等四个方面重点内容。启动会之后,将通过组织代表专项监督培训、深入农村基层调研、市区人大联动监督等多种形式,使人大监督在深度和广度上发力。此外,本市乡村振兴立法重点问题调研将采取实地调研、召开座谈会、外地考察等方式,深入开展专题调研、边调研、边梳理,预计在今年7-8月形成调研报告。

启动会上,市人大农业与农村委副主任委员李富荣、余立云分别介绍了推进农民生活富裕专项监督和乡村振兴立法调研两个工作方案。市农业农村委副主任徐惠勤汇报了本市实施乡村振兴战略推进农民生活富裕的相关情况以及本市乡村振兴立法草案起草工作安排和建议。市发展改革委、市民政局、市住建委等政府职能部门汇报了本市实施乡村振兴战略推进农民生活富裕的相关情况。